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varjkf.od cy

v.kqvksa ds e/; ijLij vkd"kZ.k ;k izfrd"kZ.k cy varjkf.od cy dgykrk gSA varjkf.od cy dh çd̀fr fo|qr pqacdh; gSA

varjkf.od cy nks çdkj ds gksrs gSaA

llatd cy vklatd cy

,d gh inkFkZ ds v.kqvksa ds e/; yxus okyk cy] llatd cy dgykrk gSA
;g cy æoksa esa U;wu o xSlksa esa U;wure gksrk gSA

fHkUu inkFkZ ds v.kqvksa ds e/; yxus okyk cy] vklatd cy
dgykrk gSA

mnkŒ (i) fdlh ,d nzo dh nks cw¡n ijLij lEidZ esa ykus ij ,d cM+h cw¡n
cu tkrh gSA

(ii) ikuh dh irZ }kjk fpidh dk¡p dh nks IysVksa dks ìFkd djuk eqf'dy
gksrk gSA

(iii) ikjs dh cM+h cw¡n dks NksVh NksVh cw¡nksa esa foHkDr djuk eqf'dy gksrk gSA

mnkŒ (i) vklatd cy ds dkj.k gh pkWd ls CySd cksMZ ij fy[kuk
laHko gSA

(ii) dkxt o xksan ds e/; vklatd cy ds dkj.k gh ,d dkxt
nwljs dkxt ij fpid tkrk gSA

(iii) ty] dk¡p dh lrg dks vklatd cy ds dkj.k gh fHkxksrk gSA

 llatd o vklatd cy v.kqvksa ds e/; nwjh ds v"Ve ?kkr ds O;qRØekuqikrh gksrs gSaA

i`"B ruko

fdlh æo dk og xq.k ftlds dkj.k æo dh lrg ruh gqbZ f>Yyh ds leku O;ogkj djrh gS o U;wure {ks=Qy izkIr djus dh

ps"Vk djrh gS i"̀B ruko dgykrk gSA æo dh ,d NksVh cw¡n xksykdkj gksrh gS] D;ksafd i"̀B

ruko ds dkj.k æo lrg U;wure {ks=Qy çkIr djus dh ps"Vk djrh gS o fn;s x;s vk;ru ds

fy;s U;wure i"̀B {ks=Qy xksys dk gksrk gSA

i"̀B ruko dk la[;kRed eku æo ds eqDr i"̀B ij [khaph x;h dkYifud ljy js[kk dh

,dkad yEckbZ ij fdlh ,d vksj yxus okys cy ds rqY; gksrh gSA cy dh fn'kk js[kk dh

yEckbZ ds yEcor~ o æo i"̀B ds Li'khZ; gksrh gSA vr% ;fn dkYifud js[kk (yEckbZ L) ds ,d vksj cy F yx jgk gks rks T = (F/L)

(1) ;g æo dh çd̀fr ij fuHkZj djrk gSA i"̀B ds {ks=Qy o dkYifud js[kk dh yEckbZ ij fuHkZj ugha djrk gSA

(2) ;g ,d vfn'k jkf'k gS D;ksafd bldh fn'kk vf}rh; gS] ftls O;Dr ugha fd;k tkrk gSA

(3) foek : [MT – 2] (cy fu;rkad ds leku)

(4) bdkbZ : N/m (S.I.) o Dyne/cm [C.G.S.]

(5) ;g ,d vkf.od ?kVuk gS o bldk ewy dkj.k fo|qr-pqacdh; cy gSA

i`"B ruko ds dkj.k cy

;fn W Hkkj dk fi.M i"̀B ruko T okys æo dh lrg ij j[kk gS rks fi.M dks lrg ls mBkdj vyx djus ds fy, vko';d
cy F, fi.Mksa dh vkd̀fr vuqlkj fuEu lkj.kh ls Kkr fd;k tk ldrk gSA

dkYifud js[kk
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fi.M fp= cy

lqbZ

yEckbZ = l
F = 2l T + W

[kks[kyh pdrh

(vkarfjd f=T;k = r1

ckg~; f=T;k = r2)

F = 2π (r1 + r2)T + W

iryh oy;

(f=T;k = r)

F = 2π (r + r)T +W

F = 4πrT + W

òÙkkdkj IysV ;k pdrh

(f=T;k = r)
F = 2πrT + W

oxkZdkj Ýse

(Hkqtk = l )
F = 8l T + W

oxkZdkj IysV
F = 4l T + W

F

F

F

F

F

F

TT
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i`"B ruko ls lacaf/kr mnkgj.k

(1) tc ikjs dks dk¡p dh lkQ IysV ij QSyk;k tkrk gS rks og cw¡nksa
dh vkd̀fr xzg.k djrk gSA ì"B ruko ds dkj.k NksVh cw¡ns xksykdkj
gksrh gSa D;ksafd bu ij xq#Ro cy ux.; gksrk gSA cM+h cw¡ns e/; ls dqN
piVh gks tkrh gSa tcfd fljksa ij xksykdkj gksrh gSaA

(2) tc xzhl yxh ,d lqbZ vkfgLrk ls fLFkj
ty dh lrg ij j[kh tkrh gS rks lqbZ ty
dh lrg ij rSjrh gS D;ksafd ì"B ruko dk
Å/okZ/kj ?kVd lqbZ ds Hkkj dks larqfyr djrk
gSA ;fn lqbZ dk ,d fljk ty ì"B ds vanj
pyk tk, rks lqbZ Mwc tk,xhA

(3) tc fi?kyh gqbZ /kkrq fdlh mfpr Å¡pkbZ ls] ty esa fxjk;h tkrh gS
rks fxjrh /kkrq dh /kkjk VwV tkrh gSA fo[kf.Mr Hkkx NksVh-NksVh
xksyh;ksa dk vkdkj xzgj.k dj ysrs gSaA

(4) rkj dk ,d Ýse ysa vkSj bls lkcqu ds
?kksy esa Mkysa rks ckgj fudyus ij blesa
lkcqu ds ?kksy dh f>Yyh cu tkrh gSA
f>Yyh ij xhys /kkxs dk ,d ywi j[ks
(fp=kuqlkj)A vc ywi ds e/; f>Yyh dks
fdlh fiu ls rksM+ nsa rks ywi 'kh?kzrk ls
òÙkkdkj gks tk,xkA

(5) 'ksfoax@isafVx cz'k esa cky ikuh esa QSy tkrs gSa ijUrq tSlas gh cz'k
ckgj fudkyk tkrk gS cky vkil esa fpid tkrs gSaA

(6) ;fn diwj dk ,d NksVk vleku VqdM+k ty dh lrg ij j[kk
tk, rks og lrg ij vfu;fer xfr djus yxrk gSA bldk dkj.k ;g
gS fd vleku vkd̀fr dk diwj vleku :i ls ?kqyrk gS o ì"B ruko
dks LFkkuh; :i ls de djrk gSA vr% vfu;fer cy mls fHkUu&fHkUu
fn'kkvksa esa rsth ls ?kqekrs gSaA

(7) o"kkZ dh cw¡nsa xksykdkj gksrh gSa D;ksafd izR;sd cw¡n ì"B ruko ds
dkj.k U;wure ì"B {ks=Qy izkIr djus dh ps"Bk djrh gS o fn;s x;s
vk;ru ds fy, xksys dk ì"B {ks=Qy U;wure gksrk gSA

(8) B.Ms ikuh ij rsy dh cw¡n QSy tkrh gS] tcfd xeZ ikuh ij og
oSls gh cuh jgrh gSA bldk dkj.k ;g gS fd rsy ds ì"B ruko B.Ms
ikuh ls de o xeZ ikuh ls T;knk gksrk gSA

i`"B ruko dks çHkkfor djus okys dkjd

(1) rki : fdlh nzo dk i"̀B ruko rki c<+kus ij ?kVrk gSA æo dk i"̀B ruko mlds DoFkukad ij 'kwU; gksrk gS rFkk Økafrd
rki ij ì"B ruko dk xq.k foyqIr gks tkrk gSA Økafrd rki ij] xSl o æo ds fy, varjkf.od cyksa dk eku leku gksrk gS] o æo
fcuk fdlh izfrjks/k ds cgrs gSaA FkksM+s rkikarj ds fy,] i"̀B ruko esa js[kh; ifjorZu gksrk tks fuEu lw= }kjk fn;k tkrk gSA

)1(0 tTTt α−=

tgk¡] tT , 0T Øe'k% Cto o Co0 ij ì"B ruko gSa vkSj α ì"B ruko dk rki xq.kkad gSA

mnkgj.k : (i) xeZ lwi] B.Ms lwi dh vis{kk Lokfn"V yxrk gSA

(ii) lfnZ;ksa esa e'khu ds iqtZsa tke (jam) gks tkrs gSaA

(2) v'kqf);k¡ : æo dh lrg ij mifLFkr ;k mlesa ?kqyu'khy v'kqf);k¡ i"̀B ruko dks çHkkfor djrh gSa rFkk ;g çHkko v'kqf)
dh ek=k ij fuHkZj djrk gSA lksfM;e DyksjkbM tSlh ty esa mPp ?kqyu'khy v'kqf) i"̀B ruko c<+krh gS] tcfd fQuksy tSlh vYi
?kqyu'khy v'kqf) ty dk i"̀B ruko ?kVk nsrh gSA

i`"B ruko ds vuqç;ksx

(1) diM+ksa ij yxs rsy ;k xzhl ds /kCcs 'kq) ty ls ugha gVk, tk ldrsA ijUrq tc ty esa lkcqu ?kksyk tkrk gS] rks i"̀B
ruko ?kV tkrk gS] ifj.kkeLo:i lkcqu ds ?kksy o rsy ;k xzhl ds /kCcksa ds e/; vklatd cy c<+ tkrk gSA bl çdkj rsy] xzhl o
/kwy ds d.k lkcqu ds ?kksy ds lkFk vklkuh ls fey tkrs gSa vkSj diM+s vklkuh ls /kqy tkrs gSaA

(2) thok.kquk'kd eygaeksa ds i"̀B ruko dk eku de j[kk tkrk gSA i"̀B ruko dk eku de gksus ij eyge Ropk ij ;k ?kko ij
vklkuh ls QSy tkrk gS o Ropk ds fNnzksa dks jksdrk ughaA

fi?kyh gqbZ /kkrq

ty

T T

mg

/kkxs dk
ywi
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(3) rSyh; Lusgdksa o isaV~l dk i`"B ruko de j[kk tkrk gS rkfd os vklkuh ls T;knk {ks=Qy esa QSy tk,saA

(4) rsy] ty i"̀B ij QSy tkrk gS D;ksafd rsy dk i"̀B ruko B.Ms ty ds i"̀B ruko ls de gksrk gSA

(5) leqæ esa mBh ygjksa dks rsy Mkydj 'kkar fd;k tkrk gSA

(6) fo|qr ifjiFk esa rkjksa dks >kyrs (soldering), le; ¶yDl (flux) yxkus ij fi?kys fVu dk i"̀B ruko ?kV tkrk gS ftlls
og vklkuh ls QSyrk gSA

i`"B ruko dk vkf.od fl)kUr

nks v.kqvksa ds e/; og vf/kdre nwjh] tgk¡ rd varjkf.od vkd"kZ.k cyksa dks vuqHko fd;k tk lds] vkf.od ijkl )10( 9m−≈
dgykrh gSA fdlh v.kq dks dsUæ o vkf.od ijkl dks f=T;k ekudj cuk;k x;k dkYifud xksyk vkf.od lfØ;rk dk xksyk dgykrk
gSA æo dh eqDr lrg PQ o blls r nwjh (vkf.od ijkl ds rqY;) ij fLFkr dkYifud js[kk RS ,d f>Yyh dk fuekZ.k djrh gSaA

æo ds i"̀B ij fØ;k'khy ruko dks le>us ds fy, æo ds v.kqvksa A, B, C o D dh dYiuk djsaA buds vkf.od lfØ;rk ds
xksys fp= esa çnf'kZr gSaA

(1) v.kq A iw.kZr% æo ds vanj gS vr% bl ij lHkh fn'kkvksa ls leku vkd"kZ.k cy yxsxkA bl çdkj bl ij ifj.kkeh cy 'kwU;
gks tk,xk vkSj ;g æo esa eqDr xfr djsxkA

(2) v.kq B æo dh eqDr lrg ls dqN uhps gS fp=kuqlkj bl ij Hkh lHkh fn'kkvksa ls
leku cy yxsaxs o bl ij ifj.kkeh cy 'kwU; gks tk,xkA

(3) v.kq C æo dh eqDr lrg ds ,dne uhps gS o blds vkf.od lfØ;rk ds xksys dk
dqN Hkkx æo dh eqDr lrg ds Åij gSA vr% v.kq C ij Åij dh vksj vkd"kZ.k cy yxkus okys
v.kqvksa dh la[;k uhps dh vksj vkd"kZ.k cy yxkus okys v.kqvksa dh la[;k ls de gSA bl çdkj v.kq C ij ifj.kkeh cy uhps dh vksj
gksxkA

(4) v.kq D æo dh eqDr lrg ij fLFkr gSA blds vkf.od lfØ;rk ds xksys ds Åijh Hkkx esa dksbZ v.kq ugha gSA vr% v.kq D
uhps dh vksj vf/kdre vkd"kZ.k cy dk vuqHko djsxkA

bl çdkj æo ds i"̀B ij mifLFkr lHkh v.kq æo ds vanj dh vksj ifj.kkeh cy dk vuqHko djsxsA vr% æo dh eqDr lrg ruh
gqbZ f>Yyh ds leku O;ogkj djsxhA

Problem

LTF ×= 11

1. 2m yEch ydM+h dh NM+ ty dh lrg ij rSj jgh gSA ty dk i"̀B ruko 0.07 N/m gSA NM+ ds ,d vksj lkcqu
dk ?kksy j[kus ij i"̀B ruko 0.06 N/m gks tkrk gSA NM+ ij yxus okyk dqy cy gksxk [Pb. PMT 2002]

(a) 0.07 N (b) 0.06 N (c) 0.01 N (d) 0.02 N

Solution : (d) NM+ ds ,d vksj yxus okyk cy N14.0207.0 =×=

NM+ ds nwljh vksj yxus okyk cy LTF ×= 22 N12.0206.0 =×=

NM+ ij yxus okyk dqy cy NFF 02.012.014.021 =−=−=

Problem

Solution : (c) /kkfRod pdrh dk Hkkj = dqy Å/okZ/kj cy

= mRIykod cy + ì"B ruko ds dkj.k cy

= foLFkkfir ty dk Hkkj + T cos θ (2π r)

= W + 2π rT cos θ

2. r f=T;k dh ,d iryh /kkfRod pdrh ty ds lrg ij rSj jgh gSA pdrh æo lrg dks viuh ifjf/k ds vuqfn'k
bl çdkj nckrh gS fd æo i"̀B pdrh dh Å/okZ/kj lrg ls θ dks.k cukrh gSA ;fn pdrh ty ds W Hkkj dks
foLFkkfir djrh gS o ty dk i"̀B ruko T gS rks pdrh dk Hkkj gksxk [AMU (Med.) 1999]

(a) 2π rT + W (b) 2π rT cosθ – W (c) 2π rT cosθ + W (d) W – 2π rT cosθ

R
P

S
QBC

D

A

θ
T

θ
T
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Problem N2102 −×3. ,d 10 cm yEck rkj ty i"̀B ij {kSfrtr% j[kk gSA rkj dks lrg ls [khapus ds fy, cy dh
vko';drk gks rks ty dk i"̀B ruko Nm–1 esa gksxk [AMU (Med.) 1999]

(a) 0.1 N/m (b) 0.2 N/m (c) 0.001 N/m (d) 0.002 N/m
Solution : (a) i"̀B ruko ds dkj.k rkj ij cy lTF 2×=

mN
l
F

T /1.0
10102

102
2 2

2

=
××

×==∴
−

−

Problem

TR /2π

4. lkcqu ds ?kksy dh {kSfrt f>Yyh ij] /kkxs dk ,d ywi j[kk gSA ywi ds vUnj dh f>Yyh dks rksM+us ij ywi R f=T;k
ds oÙ̀k dk :i ys ysrk gSA ;fn ?kksy dk i"̀B ruko T gks rks /kkxs esa ruko gksxk [RPET 1996]

(a) (b) TR2π (c) 2πRT (d) 2RT

Solution : (d) ekuk /kkxs esa ruko F gks] rks /kkxs ds lw{e Hkkx ∆l ds fy,

θRl =∆ vkSj θθ TRlTF 222/sin2 =∆=

F⇒ )2/2/(sin2
2/2/sin

θθ
θ

θ
θ

θ ≈=== TR
TRTR

Problem

(a)

5. fdlh v/kZ-nh?kZoÙ̀kkdkj uyh esa fp=kuqlkj æo Hkjk gSA i"̀B ruko ds dkj.k oØ Hkkx o lery Hkkx ij yxus okys
cyksa dk vuqikr gksxk (uyh Å/okZ/kj gS)

b
ba

4
)( +π

(b)
b
aπ2

(c)
b
a
4
π

(d)
b
ba

4
)( −π

Solution : (a) fp=kuqlkj oØ Hkkx dh yEckbZ = v/kZ ifjf/k
2

)( ba += π

lery Hkkx = y?kq v{k = 2b

∴ oØ Hkkx ij cy =
2

)( ba
T

+× π

lery Hkkx ij cy = bT 2×

∴ vHkh"V vuqikr
b
ba

4
)( += π

Problem

(a)

6. fp=kuqlkj fdlh Ýse ABCD ij æo fQYe cuh gSA rkj CD (?k"kZ.k jfgr) xfr ds fy, eqDr gSA lkE;koLFkk esa CD
ij yVds nzO;eku dk eku gksxk

g
Tl

(b)
g
Tl2

(c)
Tl
g
2

(d) T × l

Solution : (b) rkj CD esa yVdk Hkkj (mg) = ì"B ruko ds dkj.k Å/okZ/kj Åij dh vksj cy (2Tl ) ⇒
g
Tl

m
2=

l

CD

A B

æo fQYe

b
a

a
π (a+b)

2
2b

θ /2θ /2

F sinθ/2

∆l θ /2θ /2

2 × T × ∆l
F cosθ /2F cosθ /2

F
F

F sinθ/2
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i`"B ÅtkZ

æo dh lrg ij mifLFkr v.kq vanj dh vksj ,d ifj.kkeh cy dk vuqHko djrs gSaA vr% æo ds vanj ls fdlh v.kq dks æo dh
lrg ij ykus esa varjkf.od cy ds fo#) dk;Z djuk iM+rk gSA ;g dk;Z i"̀B ij mifLFkr v.kq esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks
tkrh gSA æo ds i"̀B ij mifLFkr v.kqvksa esa fufgr izfr ,dkad {ks=Qy fLFkfrt ÅtkZ gh i"̀B ÅtkZ dgykrh gSA

bdkbZ : Joule/m2 (S.I.) erg/cm2 (C.G.S.)

foek : [MT–2]

;fn rkj dk ,d vk;rkdkj Ýse ABCD ftlls ljdus okyk rkj LM layXu gSA lkcqu ds ?kksy esa Mqck;k tkrk gS rks Ýse ij
,d f>Yyh cu tkrh gSA i"̀B ruko ds dkj.k f>Yyh fldqM+us dk iz;kl djrh gSA bl dkj.k rkj LM vanj dh vksj f[kapsxkA bls
viuh fLFkfr esa j[kus ds fay, cy F yxkuk gksxk tks i"̀B ruko ds dkj.k bl ij yxus okys
cy ds rqY; gksxkA

i"̀B ruko ds dkj.k rkj ij yxus okyk cy F = T × 2l

tgk¡ l rkj LM dh yEckbZ gSA f>Yyh ds nks eqDr lrg gksrh gS vr% rkj dh yEckbZ nks
xquh dh x;h gSA

ekuk rkj LM FkksM+k foLFkkfir x fd;k tkrk gS rFkk fLFkfr ''ML ij yk;k tkrk gSA bl
çfØ;k esa] f>Yyh ds {ks=Qy esa 2l × x (nksuksa ì"Bksa ij) òf) gksxh rFkk {ks=Qy òf) esa fd;k x;k
dk;Z

W = F × x = (T × 2l) × x = T × (2lx) = T × ∆A
∴ W = T × ∆A [∆A = f>Yyh ds {ks=Qy (nksuksa i"̀B) esa dqy of̀)]

bl çfØ;k esa ;fn rki leku jgs rks ;g dk;Z] i"̀B ÅtkZ ds :i esa lafpr gksxkA

mijksDr O;atd ls]
A
W

T
∆

= ;k T = W [;fn ∆A = 1]

vr% i"̀B ruko fu;r rki ij] nzo ds i"̀B {ks=Qy esa (i"̀B ruko ds dkj.k yxus okys cy ds fo#)) ,dkad of̀) esa fd;s x;s
dk;Z ds rqY; gksrk gSA

æo dh cw¡n ;k lkcqu ds cqycqys dh f=T;k o`f) esa fd;k x;k dk;Z

(1) ;fn æo dh cw¡n dh çkjfEHkd f=T;k r1 o vafre f=T;k r2 gks rc

W = T × ì"B {ks=Qy esa of̀)

W = T × 4π ][ 2
1

2
2 rr − [pw¡fd cw¡n dh ek= ,d eqDr lrg gksrh gSA]

(2) lkcqu ds cqycqys ds fy,

W = T × 8π ][ 2
1

2
2 rr − [  cqycqys dh nks eqDr lrg gksrh gS]

cM+h cw¡n dk foHkDr gksuk

tc R f=T;k dh ,d cM+h cw¡n n NksVh cw¡nksa (çR;sd r f=T;k) esa foHkDr gksrh gS rc nzo dk i"̀B {ks=Qy c<+rk gSA vr% i"̀B
ruko ds fo#) dk;Z lEiUu gksrk gSA

pw¡fd æo dk vk;ru fu;r~ jgrk gS vr% 33

3
4

3
4

rnR ππ = ∴ 33 nrR =

lEié dk;Z = T × ∆A = T [n cw¡nksa dk dqy i"̀B {ks=Qy – cM+h cw¡n dk ì"B {ks=Qy] = ]44[ 22 RrnT ππ −

T × 2l

C

B M M' A

l

x

L L' D

F
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lEiUu dk;Z ds fofHkUu lw=

][4 22 RnrT −π ]1[4 3/12 −nTRπ ]1[4 3/13/22 −nnTrπ




 −

Rr
TR

11
4 3π

;fn dk;Z ckg~; L=ksr }kjk lEiUu u gks rks nzo dh vkarfjd ÅtkZ ?kVrh gS] ifj.kkeLo:i rki ?kV tkrk gSA bl dkj.k gh
Qqgkjus (spraying) ij BaMd mRiUu gksrh gSA

ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls]

Å"eh; ÅtkZ esa gkfu = i"̀B ruko ds fo#) lEiUu dk;Z

JQ = W

⇒ 



 −=∆

Rr
TRJmS

11
4 3πθ

⇒ J 



 −=∆

Rr
TRSdR

11
4

3
4 33 πθπ [  m = V × d = dR ×3

3
4 π ]

∴ rki esa deh 



 −=∆

RrJSd
T 113θ

tgk¡ J = Å"ek dk ;kaf=d rqY;kad] S = æo dh fof'k"V Å"ek, d = nzo dk ?kuRo

cM+h cw¡n dk cuuk

;fn r f=T;k okyh n cw¡n feydj R f=T;k dh ,d cM+h cw¡n dk fuekZ.k djsa rks nzo dk i"̀B {ks=Qy ?kVrk gSA
eqDr i"̀B ÅtkZ = izkjfEHkd i"̀B ÅtkZ – vafre ì"B ÅtkZ

TRTrnE 22 44 ππ −=

eqDr ÅtkZ ds fofHké lw=

][4 22 RnrT −π )1(4 3/12 −nTRπ )1(4 3/13/22 −nnTrπ




 −

Rr
TR

11
4 3π

(i) ;fn ;g cM+h cw¡n }kjk vo'kksf"kr gks tk, rks] mlds rki esa of̀) 



 −=∆

RrJSd
T 113θ

(ii) ;fn eqDr ÅtkZ fcuk âkl ds cM+h cw¡n dh xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gks tk, rks ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls]





 −=

Rr
TRmv

11
4

2
1 32 π ⇒ 



 −=





Rr
TRvdR

11
4

3
4

2
1 323 ππ ⇒ 



 −=

Rrd
T

v
1162

∴ 




 −=

Rrd
T

v
116

Problem

3/12:1

7. ikjs dh nks NksVh cw¡n (çR;sd f=T;k R) feydj ,d cM+h cw¡n dk fuekZ.k djrh gSA ifjorZu ds iwoZ o i'pkr~ i`"B
ÅtkZvksa dk vuqikr gksxk [AIIMS 2003]

(a) (b) 1:2 3/1 (c) 2 : 1 (d) 1 : 2

Solution : (b)  rnR 3/1= r3/12= ⇒ 23/22 2 rR = ⇒ 3/2
2

2

2−=
R

r

R

R
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)4(

)4(2
2

2

TR

Tr

π
π=

ÅtkZBi`"vafre
ÅtkZB`"çkjfEHkd i







=

2

2

2
R

r 3/222 −×= = 21/3

Problem

SR224π

8. lkcqu ds cqycqys dh f=T;k R ls 2R djus dh çfØ;k esa lEiUu dk;Z gksxk [CPMT 1991; RPET 2001; BHU 2003]

(a) (b) SR248π (c) SR212π (d) SR236π

Solution : (a) ( )212
28 RRTW −= π ])()2[(8 22 RRS −= π SR224π=

Problem mN /
100
3

9. lkcqu ds ?kksy (ì"B ruko ) ls 10cm f=T;k dk cqycqyk cukus esa lEiUu dk;Z gksxk

[MP PMT 1995; MHCET 2002]

(a) 41036.75 −× J (b) 41068.37 −× J (c) 41072.150 −× J (d) 75.36 J

Solution : (a) JTRW 4222 1036.75
100
3

)1010(88 −− ×=×== ππ

Problem

)1(4 3/12 −= nTRπ

10. 2mm f=T;k dh ikjs dh cw¡n 8 leku NksVh cw¡nksa esa foHkDr dh tkrh gSA i`"B ÅtkZ esa of̀) gksxh (ikjs dk i`"B
ruko = 0.465 J/m2) [UPSEAT 2002]

(a) 23.4µJ (b) 18.5µJ (c) 26.8µJ (d) 16.8µJ

Solution : (a) i"̀B ÅtkZ esa of̀) )18()465.0()102(4 3/123 −×= −π = J6104.23 −× = Jµ4.23

Problem J4103 −×11. lkcqu ds ?kksy dh f>Yyh ds vkdkj esa 10cm × 6cm ls 10cm × 11cm rd òf) djus esa dk;Z fd;k
tkrk gSA lkcqu ds ?kksy dk i"̀B ruko gksxk [MP PET 1999; MP PMT 2000; AIIMS 2000; JIPMER 2001, 02]

(a) 12105.1 −−× Nm (b) 12100.3 −−× Nm (c) 12100.6 −−× Nm (d) 12100.11 −−× Nm

Solution : (b) 2
1 60610 cmA =×= 241060 m−×= , 242

2 101101101110 mcmA −×==×=

pw¡fd lkcqu dh f>Yyh ds nks i"̀B gSa ATW ∆×=∴ 2

)(2 12 AATW −××=⇒ ⇒ 2
4

4

4 103
10502

103

10502
−

−

−

− ×=
××

×=
××

= W
T N/m

Problem
mN /102.7 2−×=

12. 10cm yEckbZ ds nks lekarj rkjksa ds e/; 0.5cm nwjh gSA rkjksa ds e/; ikuh dh ,d f>Yyh cuh gSA ;fn muds e/; nwjh

dks 1mm c<+k;k tk, rks fdruk dk;Z djuk gksxk (ty dk ì"B ruko )
[Roorkee 1986; MP PET 2001]

(a) 61022.7 −× J (b) 51044.1 −× J (c) 51088.2 −× J (d) 51076.5 −× J

Solution : (b) pw¡fd f>Yyh dh nks eqDr lrg gSa ATW ∆×= 2

xlTW ××= 2
32 1011.02102.7 −− ×××××=

51044.1 −×= J

Problem

W2

13. fdlh ?kksy ls V vk;ru dk cqycqyk cukus esa W dk;Z djuk iM+rk gS] rks leku ?kksy ls 2V vk;ru ds cqycqys dks
cukus esa lEiUu dk;Z gksxk [MP PET 1989]

(a) W/2 (b) (c) 3 2 W (d) 3 4 W

Solution : (d)  cqycqys dk vk;ru 3

3
4

RV π= ⇒ 3/1
3/1

4
3

VR 




=

π
⇒ 3/2

3/2
2

4
3

VR 




=

π
⇒ 3/22 VR ∝

cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z TRW 28π= ⇒ 3/22 VRW ∝∝

l

x

F
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∴
3/2

1

2

1

2






=

V
V

W
W 3/22






=
V
V

WW 3
2

3/13/2 4)4()2( =⇒==

Problem






 +

Rr
VT

11
3

14. fdlh æo dh r f=T;k dh dbZ cw¡n feydj R f=T;k dh ,d cM+h cw¡n dk fuekZ.k djrh gSaA nzo dk i"̀B ruko T o
vk;ru V gks rks eqDr ÅtkZ gksxh

(a) (b) 




 −

Rr
VT

11
3 (c) 





 −

Rr
VT

11
(d) 





 +

22

11

Rr
VT

Solution : (b) eqDr ÅtkZ = 



 −

Rr
TR

11
4 3π 



 −





=

Rr
TR

11
3
4

3 3π 



 −=

Rr
VT

11
3

nkc vkf/kD;

i"̀B ruko ds xq.k ds dkj.k cqycqys ;k cw¡n fldqM+us dk iz;kl djrs gSaA vr% vkarfjd æO; dks lEihfM+r djrs gSaaA bl dkj.k
vkarfjd nkc c<+rk gS tks lkE;koLFkk vkus ij vkSj vf/kd lEihM+u dks jksdrk gSA vr% lkE;koLFkk esa] fdlh cw¡n ;k cqycqys dk
vkarfjd nkc] ckg~; nkc ls vf/kd gksrk gSA nksuksa vksj nkc dk varj gh nkc vkf/kD; dgykrk gSA cw¡n esa nkc vkf/kD; nzo ds nzo
LFkSfrd nkc }kjk tcfd cqycqys esa] vkarfjd ok;q ds xst nkc (gauge pressure) }kjk iznku fd;k tkrk gSA

fofHkUu fLFkfr;ksa esa nkc vkf/kD; :

lery lrg vory lrg

∆P = 0
R
T

P
2=∆

mÙky lrg cw¡n

R
T

P
2=∆

R
T

P
2=∆

ok;q esa cqycqyk nzo esa cqycqyk

R
T

P
4=∆

R
T

P
2=∆

d ?kuRo ds nzo ds eqDr i"̀B ls h xgjkbZ ij cqycqyk csyukdkj nzo lrg

∆P

∆P

∆P ∆P

∆P

∆ P = 0
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hdg
R
T

P +=∆ 2 R
T

P =∆

vleku f=T;k dh nzo lrgsa vleku f=T;k dh nzo f>Yyh









+=∆

21

11
RR

TP 







+=∆

21

11
2

RR
TP

 nkc vkf/kD; cw¡n (;k cqycqys) dh f=T;k ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA vFkkZr~
NksVh cw¡n (;k cqycqys) esa] cM+h cw¡n (;k cqycqys) dh rqyuk esa vf/kd nkc gksrk
gSA bl dkj.k gh ;fn vleku vkdkj ds nks cqycqys fp=kuqlkj fdlh iryh
uyh }kjk ,d nwljs ds lEidZ esa yk;s tk,sa] rks ok;q NksVs cqycqys ls cM+s
cqycqys esa pyh tk,xh vr% NksVk cqycqyk fldqM+sxk o cM+k cqycqyk QSy
tk,xkA

Problem 131070 −−× Nm15. ikuh dh lrg ds Bhd uhps cus ok;q ds cqycqys (f=T;k 0.1mm) esa nkc gksxk (ty dk i"̀B ruko

o ok;qe.Myh; nkc 2510013.1 −×= Nm ) [AMU (Med.) 2002]

(a) Pa310054.2 × (b) Pa310027.1 × (c) Pa510027.1 × (d) Pa510054.2 ×

Solution : (c) nzo esa cus cqycqys esa nkc
R
T

Po
2+=

3

3
5

101.0

1070
210013.1

−

−

×
××+×= 510027.1 ×= Pa.

Problem

r
T

P
4=∆

16. lkcqu ds ?kksy ds cqycqys dh f=T;k leku ?kksy ds vU; fdlh cqycqys dh f=T;k dh pkj xquh gSA cqycqyksa esa nkc
vkf/kD;ksa dk vuqikr gksxk [AIIMS 2000]

(a) 1 : 4 (b) 4 : 1 (c) 16 : 1 (d) 1 : 16

Solution : (a) lkcqu ds ?kksy ds cqycqys esa nkc vkf/kD; ⇒ 4:1
1

2

2

1 ==
∆
∆

r
r

P
P

Problem

33 )101(:)102(

17. lkcqu ds ?kksy ds nks cqycqyksa dk vakrfjd nkc 1.01 o 1.02 ok;qe.Myh; gSA muds vk;ruksa dk vuqikr gksxk
[MP PMT 1991]

(a) 102 : 101 (b) (c) 8 : 1 (d) 2 : 1

Solution : (c) nkc vkf/kD; outPPP in −=∆ atmatm 101.1 −= atm01.0= rFkk blh izdkj atmP 02.02 =∆

cqycqys dk vk;ru 3

3
4

rV π=
3

3

)(

1

P
rV

∆
∝∝∴ [ 

r
P

1∝∆ ;k
P

r
∆

∝ 1
]

∴
1
8

1
2

01.0
02.0 333

1

2

2

1 =




=





=





∆
∆

=
P
P

V
V

Problem 18. ikuh dh lrg ds Bhd uhps ok;q ds fdlh cqycqys (f=T;k r) esa nkc vkf/kD; P1 gSA ikuh dh lrg ds Bhd Åij
ikuh dh fdlh cw¡n esa nkc vkf/kD; P2 gSA ;fn i"̀B ruko T gks rks

h

∆P

∆P
∆P

R
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(a) 21 2PP = (b) 21 PP = (c) 12 2PP = (d) 0,0 12 ≠= PP

Solution : (b) ikuh dh lrg ds Bhd uhps cqycqys esa nkc vkf/kD;
r
T

P
2

1 =

rFkk cw¡n ds vanj nkc vkf/kD;
r
T

P
2

2 = 21 PP =∴

nzo ds pUæ ry (Meniscus) dh çd`fr

ge tkurs gSa fd æo ftl ik= esa j[kk tkrk gS mlh dk vkdkj xzg.k dj ysrk gS vFkkZr~ nzo ,sls fdlh Hkh cy dk LFkk;h fojks/k
ugha djrk tks mldk vkdkj cnyrk gSA pw¡fd cy dk izHkko viuh yEcor~ fn'kk esa ux.; gksrk gSA vr% nzo dh lrg vius vkidks
bl rjg leaftr djrh gS fd ifj.kkeh cy mlds yEcor~ gksA

tc fdlh ds'kuyh ds nzo esa Mqcks;k tkrk gS rks lEidZ lrgksa ij nzo lrg oØkdkj gks tkrh gSA ;g oØrk nks cyksa llatd o
vklatd cy ds ifj.kkeh }kjk mRiUu gksrh gSA nzo dh bl oØ lrg dks nzo dk panzry dgrs gSaA

;fn nzo dk v.kq A fdlh Bksl (tSls ds'kuyh dh nhokj) ds lEidZ esa] gks rks v.kq A ij fuEu cy dk;Zjr~ gksaxs –

(i) vklatd cy Fa (uyh dh nhokj ds yEcor~ ckgj dh vksj)

(ii) llatd cy Fc (Å/okZ/kj ls 45o dks.k ij)

ifj.kkeh cy FN, cyksa Fa o Fcds ekuksa ij fuHkZj djrk gSA

;fn ifj.kkeh cy FN , Fals α dks.k cuk;s rks

ca

c
o

ca

o
c

FF

F
FF

F

−
=

+
=

2135cos
135sin

tanα

ifj.kkeh cy dh fn'kk Kkr djds pUnzry dh vkd̀fr Kkr dh tk ldrh gS D;ksafd nzo dh eqDr lrg vius vki dks bl rjg
leaftr djrh gS fd ifj.kkeh cy mlds yEcor~ gksA

;fn FaFc 2= gks rks

tanα = ∞ ∴ α = 90o

vFkkZr~ ifj.kkeh cy Å/okZ/kj uhps dh vksj
dk;Z djsxk vr% nzo dk ry {kSfrt gksxkA

FaFc 2<

tan α = /kukRed ∴ α ,d U;wu dks.k gksxk

vFkkZr~ ifj.kkeh cy nzo lrg ds ckgj dh vksj
gksxk vr% nzo ry vory gksxkA

FaFc 2>

tan α = –ve ∴ α ,d vf/kd dks.k gksxk

vFkkZr~ ifj.kkeh cy nzo lrg ds vanj dh vksj
gksxk vFkkZr~ nzo ry mÙky gksxkA

mnkgj.k: pk¡nh dh irZ p<+h ds'kuyh esa tyA mnkgj.k: dk¡p dh ds'kuyh esa tyA mnkgj.k: dk¡p dh ds'kuyh esa ikjkA

Li'kZ dks.k

nzo o Bksl ds lEidZ fcUnq ij æo ds ry o Bksl ry ij [khaph x;h Li'kZ js[kkvksa ds e/; nzo ds vanj cuk dks.k æo-Bksl ;qXe
ds fy, Li'kZ dks.k dgykrk gSA

Fa A

Fc

α

FN

Fa A

Fc
α

FN
45°

Fa A

Fc

α

FN

45°
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θ < 90o

2
c

a
F

F >

vory ry

nzo] Bksl lrg dks xhyk djsxk

θ = 90o

2
c

a
F

F =

lery ry

nzo] Bksl lrg dks xhyk ugha djsxk

θ > 90o

2
c

a
F

F <

mÙky ry

æo] Bksl lrg dks xhyk ugha djsxk

Important points
(i) Li'kZ dks.k dk eku 0o o 180ods e/; gksrk gSA

'kq) ty o dk¡p ds fy,] o0=θ ; lk/kkj.k ty o dk¡p ds fy, o8=θ 'kq) ty o pk¡nh ds fy, o90=θ ; ikjs o dk¡p ds

fy,] o138=θ ty o Øksfe;e ds fy, o160=θ

(ii) fdlh fn;s x;s æo o Bksl ds ;qXe ds fy, Li'kZ dks.k dk eku fof'k"V gksrk gSA

(iii) ;g æo ;k Bksl ds >qdko ij fuHkZj ugha djrkA

(iv) rki c<+kus ij] Li'kZ dks.k ?kVrk gSA

(v) ?kqyu'khy v'kqf);k¡ Li'kZ dks.k dks c<+k nsrh gSaA

(vi) vkaf'kd :i ls ?kqyu'khy v'kqf);k¡ Li'kZ dks.k ?kVk nsrh gSaA

dsf'kdRo

;fn vR;Yi f=T;k dh uyh (ds'kuyh) fdlh æo esa Mqcks;h tk;s rks ds'kuyh esa nzo] ckgjh nzo dh rqyuk esa dqN Åij p<+ tkrk
gS ;k uhps mrj tkrk gSA

;g ?kVuk dsf'kdRo dgykrh gSA

dsf'kdRo dk dkj.k oØ i"̀B (mÙky ;k vory) ds Åij o uhps ds nkc esa varj gSA

dsf'kdRo ds mnkgj.k:

(i) L;kgh lks[rk ds ckjhd fNnzksa esa L;kgh Åij p<+ tkrh gSA

(ii) rkSfy;k ikuh dks lks[krk gSA

(iii) nhid dh cÙkh esa dsf'kdRo ds dkj.k gh rsy p<+rk gSA

(iv) o"kkZ _rq esa ok;qe.My dh ueh ds dkj.k ydM+h Qwy tkrh gSA

(v) feV~Vh esa ueh lqjf{kr j[kus ds fy, fdlku vius [ksr tksrrs gSaA

(vi) feV~Vh dh rqyuk esa jsr tYnh lw[krh gS] D;ksafd jsr ds d.kksa ds e/; fNnz] feV~Vh ds fNnzksa dh rjg ckjhd ugha gksrs o
dsf'kdRo ds dkj.k ty ugha [khap ikrsA

ds'kuyh esa nzo ds mUu;u dk lw= (Ascent Formula)

tc r f=T;k dh ds'kuyh dk ,d fljk d ?kuRo okys æo esa Mkyk tk, vkSj æo
ds'kuyh dks fHkxksrk gks (ty o dk¡p dh ds'kuyh) rks uyh esa p<+s æo dk ry vory gks
tk,xkA

θ
θ θ

A(P)

B D(P) E(P)
(P – 2T/R)

h
C(P)

B

A θ
R
r

θ

y
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R = æo ds pUæry dh f=T;k

T = æo dk ì"B ruko

P = ok;qe.Myh; nkc

fcUnq A ij nkc = P, fcUnq B ij nkc =
R
T

P
2−

fcUnq C æo dh lery lrg ds Bhd Åij o fcUnq D æo dh lery lrg ds Bhd uhps Hkh nkc P (ok;qe.Myh; nkc) gksxkA
fcUnq B o D leku {kSfrt ry ij gSa ijUrq bu fcUnqvksa ij nkc leku ugha gSA

lkE;koLFkk çkIr djus ds fy, æo uyh esa h Å¡pkbZ rd p<+ tk,xkA

æo LrEHk ds dkj.k nkc = ì"B ruko ds dkj.k nkckUrj

⇒
R
T

hdg
2=

∴
Rdg
T

h
2=

rdg
T θcos2= 



 =

θcos
r

R

Important points

(i) ds'kdh; mUu;u æo o Bksl dh çdf̀r ij fuHkZj djrk gS vFkkZr~ T, d, θ vkSj R ijA

(ii) fofHkUu æo-Bksl ;qXeksa ds fy, dsf'kdh; mUu;uA

pUæ ry Li'kZ dks.k Lrj

vory
θ < 90o

mBrk gSA

lery θ = 90o uk mBrk gS uk fxjrk gSA

mÙky θ > 90o fxjrk gSA

(iii) fn;s x;s æo o Bksl ds fy, fdlh fo'ks"k LFkku ij

r
h

1∝ [  T, θ, d o g fu;r gS]

vFkkZr~ f=T;k de gksus ij æo] ds'kuyh esa vf/kd Åij tk,xk o f=T;k vf/kd gksus ij æo] ds'kuyh esa de Å¡pkbZ rd
tk,xkA bls twfju fu;e dgrs gSaA

dk¡p

ty

pk¡nh

ty

dk¡p

ikjk
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(iv) ;fn pUæry esa fufgr ty Hkh x.kuk esa fy;k tk, rks vf/kd mi;qDr lw=

3
cos2 r
rdg
T

h −= θ

(v) vi;kZIr yEckbZ dh ds'kuyh vFkkZr~ L < h, ysus ij æo ds'kuyh ds ckgj ugha
QSysxk cfYd uyh ds mPp fcUnq ij igq¡pus ij æo ds pUnzry dh f=T;k c<+ tk,xh tcfd
izdf̀r leku jgsxh vFkkZr~

hr = Lr′  L < h ∴ r ' > r

(vi) ;fn ,d ds'kuyh nzo esa Mqcks dj dqN frjNh (α dks.k ij) dh tk, rks ds'kuyh esa
nzo LrEHk dh yEckbZ (l) rks c<+ tk,xh ijUrq nzo LrEHk dh Å/okZ/kj Å¡pkbZ h vifjofrZr
jgsxhA

h = l cosα ;k
αcos

h
l =

(vii) lkE;koLFkk esa] nzo LrEHk dh Å¡pkbZ h ds'kuyh dh vkd̀fr ij fuHkZj ugha djrh
(;fn pUnzry dh f=T;k leku jgs) ;gh dkj.k gS fd fofHkUu vkdkj o vkdf̀r;ksa dh
ds'kufy;ksa esa pUnzry dh f=T;k leku gksus ij nzo LrEHk dh Å¡pkbZ Hkh leku gksxhA

Problem
o0

19. fdlh ds'kuyh esa ty 10cm Å¡pkbZ rd p<+rk gS o ikjk 3.5cm fxjrk gSA ;fn ikjs dk ?kuRo 13.6 gm/cc gks o

Li'kZ dks.k 135o gks rFkk ty dk ?kuRo 1 gm/cc o Li'kZ dks.k gks rks nksuksa nzoksa ds i`"B rukoksa dk vuqikr gksxk

)7.0135(cos =o [MP PMT 1988; EAMCET (Med.) 2003]

(a) 1 : 14 (b) 5 : 34 (c) 1 : 5 (d) 5 : 27

Solution : (b)
rdg
T

h
θcos2=

W

Hg

Hg

W

Hg

W

Hg

W

d

d

T
T

h
h

θ
θ

cos
cos

=∴ [  r o g fu;r gS]

1
6.13

135cos
0cos

.
5.3

10 o

Hg

W

T
T

=⇒
34
5

136
20

6.135.3
7.010 ==

×
×=⇒

Hg

W

T
T

Problem o6020. fdlh Å/okZ/kj ds'kuyh esa ty 2.0 cm p<+rk gSA ;fn uyh Å/okZ/kj ls >qdk;h tk, rks ds'kuyh esa nzo LrEHk
dh yEckbZ gksxh [UPSEAT 2002]

(a) 2.0 cm (b) 4.0 cm (c)
3

4
cm (d) 22 cm

Solution : (b) og Å¡pkbZ tgk¡ rd ty ds'kuyh esa p<+rk gS
αcos

h
l =

60cos
2cm= cm4= . [h = Å/okZ/kj Å¡pkbZ, α = Å/okZ/kj ls

dks.k]

Problem

2

1

h
h

21. leku O;kl dh nks ds'kufy;k¡] vkisf{kd ?kuRo 0.8 o 0.6 rFkk i"̀B ruko 60 o 50 dyne/cm okys nzoksa esa Å/okZ/kj

j[kh gSA nksuksa ufy;ksa esa nzo LrEHkksa dh Å¡pkbZ;ksa dk vuqikr gksxk [MP PMT 2002]

h α
R

ty

hl

h

r'

L

r

h
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(a)
9
10

(b)
10
3

(c)
3
10

(d)
10
9

Solution : (d)
rdg
T

h
θcos2= [pw¡fd ds'kfu;ksa ds O;kl leku gSa o nzoksa ds fay, θ leku ysus ij]

∴ 











=

1

2

2

1

2

1

d
d

T
T

h
h






×





=

8.0
6.0

50
60

10
9

40
36 =





= .

Problem

rhrM ∝∝∴ 2

22. R f=T;k dh ds'kuyh ty esa Mqcks;h tkrh gS rks mlesa ty H Å¡pkbZ rd p<+ tkrk gSA uyh esa æo dk æO;eku M
;fn uyh dh f=T;k nksxquh dj nh tk, rks uyh esa æo LrEHk dk Hkkj gksxk [RPMT 1997; RPET 1999; CPMT
2002]

(a) M (b) 2M (c) M/2 (d) 4M

Solution : (b) ds'kuyh esa æo LrEHk dk æO;eku M = Vρ = (πr2h)ρ [As
r

h
1∝ ]

vr% f=T;k nksxquh djus ij] uyh esa æo LrEHk dk Hkkj Hkh nksxquk gks tk,xkA

Problem

h
6
1

23. iF̀oh dh lrg ij fdlh ds'kuyh esa æo h Å¡pkbZ rd p<+rk gSA pUæek dh lrg ij ds'kuyh esa æo LrEHk dh
Å¡pkbZ gksxh [MP PMT 2001]

(a) 6h (b) (c) h (d) 'kwU;

Solution : (a)
rdg
T

h
θcos2=

g
h

1∝∴ [;fn vU; jkf'k;k¡ leku jgsa]

moon

earth

earth

moon

gh
gh

= = 6 ⇒ hh 6moon = [  gearth= 6gmoon]

Problem

g
h

1∝

24. iF̀oh dh lrg ij fLFkj voLFkk esa fdlh ds'kuyh esa æo h Å¡pkbZ rd p<+rk gSA h dk eku c<+sxk ;fn uyh ys
tk;h tk, [RPET 2000]

(a) lw;Z ij (b) /kzqoksa ij
(c) Rofjr xfr ls Åij tkrh fy¶V esa (d) Rofjr xfr ls uhps vkrh fy¶V esa

Solution : (d) Rofjr xfr ls uhps tkrh fy¶V esa izHkkoh Roj.k ?kVsxkA vr% h c<+sxkA

Problem )0( o=θ25. ;fn ty dk ì"B ruko 0.06 N/m gks rc 1mm O;kl dh ds'kuyh esa ds'kdh; mUu;u gksxk [AFMC 1998]

(a) 1.22 cm (b) 2.44 cm (c) 3.12 cm (d) 3.86 cm

Solution : (b)
rdg
T

h
θcos2= , [θ =0, mmmr 3105.0

2
1 −×== , mNT /06.0= , d = 33 /10 mkg , g = 9.8 m/s2 ]

8.910105.0

cos06.02
33 ×××

××=
−

θ
h cmm 44.20244.0 ==

Problem

r
h

1∝

26. leku inkFkZ ijUrq vleku f=T;kvksa dh nks ds'kufy;k¡ fdlh æo esa Mqcks;h tkrh gSaA ds'kfu;ksa esa æo LrEHkksa dh
Å¡pkbZ;¡k 2.2cm o 6.6cm gSa rks mudh f=T;kvksa dk vuqikr gksxk [MP PET 1990]

(a) 9 : 1 (b) 1 : 9 (c) 3 : 1 (d) 1 : 3

Solution : (c) pw¡fd
1

2

2

1

r
r

h
h

=∴ ;k
1
3

2.2
6.6

1

2

2

1 ===
h
h

r
r

Problem 27. ds'kuyh dk fupyk fljk ty dh lrg ls 12cm uhps gS rFkk uyh esa ty 3cm p<+rk gSA uyh ds fupys fljs ij
ok;q dk cqycqyk cukus ds fy, X cm ty LrEHk nkc dh vko';drk gks rks X gksxk [CPMT 1989]

(a) 3 (b) 9 (c) 12 (d) 15

Solution : (d) uyh dk fupyk fljk uyh esa ty dh lrg ls 12 + 3 = 15 cm uhps gSA
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vr% vko';d nkc = 15 cm ty LrEHk

Problem

dg
J
hr 222π+

28. f=T;k r okyh ds'kuyh dk fupyk fljk Å/okZ/kj ty esa Mwck gSA ds'kuyh esa ty ds p<+us ij eqDr Å"ek gksxh

(a) (b)
J
dghr

2

22π+ (c)
J
dghr

2

22π− (d)
J
dghr 22π−

Solution : (b) Å/okZ/kj uyh esa p<+s ty dh Å¡pkbZ
rdg
T

h
θcos2=

Å/okZ/kj cy θπ cos2 Tr ×=
bl cy }kjk ty LrEHk dks h Å¡pkbZ rd ys tkus esa fd;k x;k dk;Z

hrTW )cos2( θπ=∆ Trh )cos2( θπ= dghr
rhdg

rh 22

cos2
)cos2( π

θ
θπ =





=

rFkk ty LrEHk dh fLFkfrt ÅtkZ esa of̀) pE∆
2
h

mg=

tgk¡ m æo LrEHk esa p<+s ty dk æO;eku gSA hdrm 2π=∴

vr%,
22

)(
22

2 dghrhg
hdrEP

ππ =




=∆

vr%,
2

22 dghr
EW p

π=∆−∆

ÅtkZ dk )( PEW ∆−∆ Hkkx ';ku cy o ?k"kZ.k cy ds fo:) dk;Z djus esa [kpZ gks tkrk gS rFkk Å"ek esa ifjofrZr

gks tkrk gSA vr% eqDr Å"ek =
J
dghr

J

EW p

2

22π=
∆−∆

Problem
N41075 −×

29. fdlh ds'kuyh esa ty bl çdkj p<+rk gS fd i"̀B ruko ds dkj.k Å/okZ/kj Åij dh vksj yxus okyk cy] æo
LrEHk ds Hkkj ds dkj.k yxus okys cy ls larqfyr gks tkrk gSA ty dk i"̀B ruko mN /106 2−×
gks rks ds'kuyh dh vkarfjd ifjf/k gksxh [CPMT 1986, 88]

(a) m21025.1 −× (b) m21050.0 −× (c) m2105.6 −× (d) m2105.12 −×

Solution : (d) æo LrEHk dk Hkkj = ì"B ruko ds dkj.k Åij dh vksj yxus okyk

rTπ21075 4 =× −

ifjf/k 125.0
106

10751075
2 2

44

=
×
×=×= −

−−

T
rπ = m2105.12 −×

cw¡n dk vkdkj

æo cw¡n ds :i esa lkE;koLFkk esa jgsxk ;k QSy tk,xk ;g i"̀B ruko ds dkj.k rhu
var% lrgksa ij yxus okys cyksa dh rqyukRed 'kfDr ij fuHkZj djsxkA

TLA = æo-ok;q var%lrg ij i"̀B ruko] TSA = Bksl-ok;q var% lrg ij i"̀B ruko

TSL= Bksl-æo vr%lrg ij i"̀B ruko] θ = nzo o Bksl ds e/; i"̀B ruko

v.kq dh lkE;koLFkk ds fy,

TSL + TLA cosθ = TSA or
LA

SLSA

T
TT −=θcos …..(i)

æo

æo

TLA

TSL

TSA

ok;q

θ
O

TLA

ok;q

θ
Bksl O TSA

TSL
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fof'k"V fLFkfr;k¡

TSA > TSL, rc cosθ /kukRed gksxk vFkkZr~ oo 900 << θ
;g fLFkfr rc ykxw gksxh tc æo ds v.kq n<̀+rkiwoZd Bksl ls layXu gksA

mnkgj.k : (i) dk¡p ij tyA

(ii) fdlh lrg ij dsjkslhu rsyA

TSA < TSLrc cosθ _.kkRed gksxk vFkkZr~ oo 18090 << θ .

;g fLFkfr rc ykxw gksxh tc æo ds v.kq vkil esa n<̀+rkiwoZd layXu gksa] tcfd Bksl ls de n<̀+rk ls layXu gksaA

mnkgj.k : (i) dk¡p dh lrg ij ikjkA

(ii) rSyh; lrg ;k dey ds Qwy dh ia[kqfM+;ksa ij tyA

(TSL + TLA cosθ) > TSA

bl fLFkfr eas] æo ds v.kq lkE;koLFkk esa ugha gksaxs rFkk var% lrg ij ifj.kkeh cy dk vuqHko djsaxs ifj.kkeLo:i æo QSy
tk,xkA

mnkgj.k : (i) LoPN dk¡p dh lrg ij tyA

dqN egRoiw.kZ rF; o lw=

(1) fHkUu-fHkUu f=T;k ds cqycqyksa dk lEidZ esa vkuk : ;fn NksVs o cM+s cqycqys dh f=T;k,sa Øe'k% r1 o r2 gksa rFkk ok;qe.Myh;

nkc P0 gks rks cqycqyksa ds vkarfjd nkc
1

01
4
r
T

PP += o
2

02
4
r
T

PP += gksaxsA

 21 rr < ∴ 21 PP >

var% lrg ij 







−=−=∆

21
21

11
4

rr
TPPP …..(i)

nkc vkf/kD; vory ls mÙky lrg dh vksj gksrk gSA vr% var% lrg ;k lEidZ lrg
NksVs cqycqys dh vksj vory gksxh rFkk cM+s cqycqys dh vksj mÙky gksxhA ;fn var%lrg dh
f=T;k r gks rks

r
T

P
4=∆ …..(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls
21

111
rrr

−=

∴ var% lrg dh f=T;k
12

21

rr
rr

r
−

=

(2) nks cqycqyksa dk la;qDr gksdj ,d cqycqyk cuuk

(i) ekuk lerkih voLFkk esa ‘a’ o ‘b’ f=T;k ds lkcqu ds nks cqycqyksa ds la;ksx ls ‘c’ f=T;k dk ,d cM+k cqycqyk curk gSA

;fn ckg~; nkc P0 gks rks cqycqyksa ds vanj nkc






 +=

a
T

PPa
4

0 , 




 +=

b
T

PPb
4

0 o 




 +=

c
T

PPc
4

0

cqycqyksa ds vk;ru

P1

r1∆P

P2

r
r2

a

b

c
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3

3
4

aVa π= , 3

3
4

bVb π= , 3

3
4

cVc π=

vc pw¡fd æO;eku lajf{kr jgrk gS cba µµµ =+ ⇒
c

cc

b

bb

a

aa

RT
VP

RT
VP

RT
VP =+ 



 ==

RT
PV

RTPV µµ ~vFkkZr,

⇒ ccbbaa VPVPVP =+ …..(i) [  pw¡fd rki fu;r gS vr% cba TTT == ]

nkc o vk;ru dk eku j[kus ij]

⇒ 









 +=









 ++









 + 3

0
3

0
3

0 3
44

3
44

3
44

c
c
T

Pb
b
T

Pa
a
T

P πππ

⇒ )()(4 333
0

222 bacPcbaT −−=−+

∴ æo dk ì"B ruko
)(4
)(

222

333
0

cba
bacP

T
−+
−−=

(ii) ;fn cqycqys fuokZr esa la;qDr gksa 00 =P j[kus ij]

0222 =−+ cba ∴ 222 bac +=

u;s cqycqys dh f=T;k 22 bac +== ;k 2
2

2
1 rrr +=

(3) vleku f=T;kvksa (r1 o r2) dh ufy;ksa okyh U-uyh esa æo LrEHkksa dh Å¡pkbZ;ksa esa varj









−=−=

21
21

11cos2
rrdg

T
hhh

θ

(4) dk¡p dh nks IysVksa ds e/; ikuh dh iryh irZ vk tkus ij mUgsa iF̀kd djus ds fay,
vf/kd ifjek.k dk cy (F) yxkuk iM+rk gS] D;ksafd IysVksa ds e/; ikuh dh iryh irZ pkjksa
vksj vory gks tkrh gS vkSj vory i"̀B dh vksj nkc vf/kd gksrk gSA vr% IysVksa dks iF̀kd djus ds fy, vf/kd cy yxkuk iM+rk gSA

t
AT

F
2= tgk¡ T= ty dk ì"B ruko] t= irZ dh eksVkbZ, A = irZ dk {ks=QyA

(5) tc lkcqu ds cqycqys dks vkosf'kr fd;k tkrk gS rks ml ij ckg~; cy yxrk gSA ftlls mldk vkdkj c<+ tkrk gSA

(6) og inkFkZ ftudk fdlh lrg ij ysi djus ls ty lrg dks ugha fHkxksrk] tyjks/kh (water proof) inkFkZ dgykrs gSaA
mnkgj.k : ekse] tyjks/kh inkFkZ Li'kZ dks.k dk eku c<+k nsrs gSaA

(7) dqN æoksa ds i"̀B rukoksa ds eku

æo ì"B ruko (Newton/metre esa)

ikjk 0.465

ty 0.075

lkcqu dk ?kksy 0.030

fXyljhu 0.063

dkcZu VsVªkDyksjkbM 0.027

,fFky vYdksgy 0.022

Problem

2/)( 21 rrR +=

30. lkcqu ds ?kksy ds nks cqycqyksa dh f=T;k,sa r1 o r2 gSaA os lerkih voLFkk esa] fuokZr esa feydj ,d cM+k cqycqyk cukrs
gSaA rc cM+s cqycqys dh f=T;k gksxh [RPET 1999; MP PMT 2001; EAMCET 2003]

(a) (b) )( 2211 rrrrR += (c) 2
2

2
1

2 rrR += (d) 21 rrR +=

Solution : (c) lerkih voLFkk esa i"̀B ÅtkZ fu;r jgsxh ∴ TRTrTr 22
2

2
1 888 πππ =+ ⇒ 2

2
2
1

2 rrR +=

h

h2
h1
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Problem 21SS31. 4cm o 5cm f=T;kvksa ds nks cqycqys ,d-nwljs ds lEidZ esa gSaA mHk;fu"B lrg (fp= esa) dh f=T;k gksxh
[MP PMT 2002]

(a) 4 cm
(b) 20 cm
(c) 5 cm
(d) 4.5 cm

Solution : (b) mHk;fu"B lrg dh f=T;k
12

12

rr
rr

r
−

= cm20
45
45 =

−
×=

Problem 32. ok;q dk ,d cqycqyk rkykc ds ryh ls lrg dh vksj vkrk gSA dkSulk dFku lR; gS [Roorkee 2000]

(a) cqycqyk Åij dh vksj mBrk gS D;ksafd ryh ij nkc] lrg ds nkc ls de gS
(b) cqycqyk Åij dh vksj mBrk gS] D;ksafd ryh ij nkc] lrg ds nkc ls vf/kd gS
(c) Åij vkus ij cqycqys dk vkdkj c<+rk gS
(d) Åij vkus ij cqycqys dk vkdkj ?kVrk gS

Solution : (b, c)

Problem

3
2

3
1

R
R

33. lkcqu ds ?kksy esa nks cqycqyksa dh f=T;k,sa R1 o R2 gaSA muesa fufgr ok;q ds æO;ekuksa dk vuqikr gksxk

(a) (b) 3
1

3
2

R
R

(c)
3
2

3
1

2

1
4

4

R

R

R
T

P

R
T

P



















+

+
(d)

3
1

3
2

1

2
4

4

R

R

R
T

P

R
T

P



















+

+

Solution : (c) PV = µRT ls]

fn;s x;s rki ij] ok;q ds æO;ekuksa dk vuqikr
3
2

3
1

2

1

22

11

2

1

3
4
3
4

4

4

R

R

R
T

P

R
T

P

VP
VP

π

π

µ
µ







+







+

== .
4

4

3
2

3
1

2

1

R

R

R
T

P

R
T

P







+







+

=

Problem o3034. ds'kuyh dks æo esa Mqcksdj Å/okZ/kj ls o o60 ds dks.k ij >qdkus ij uyh esa æo LrEHk dh yEckbZ Øe'k% 1l

o 2l gSA 1l o 2l esa vuqikr gksxk

(a) 3:1 (b) 2:1 (c) 1:2 (d) 1:3

Solution : (a)
1

1 cosα
h

l = vkSj
2

2 cosα
h

l =
2/3

2/1

30cos

60cos
cos
cos

1

2

2

1 ===∴
o

o

l
l

α
α

= 3:1

Problem

V
TA2

35. ty dk V vk;ru dk¡p dh nks IysVksa ds e/; nckus ij og A {ks=Qy esa QSy tkrk gSA ;fn i"̀B ruko T gks rks
IysVksa dks iF̀kd djus ds fy, vko';d vfHkyEcor~ cy gksxk

(a) (b)
V
TA22

(c)
V
TA24

(d)
V

TA
2

2

Solution : (b) IysVksa dks iF̀kd djus ds fy, vko';d cy
A
A

t
AT

F ×= 2
V
TA

tA
TA 22 2

)(
2 =

×
=

4 cm 5 cm

S1

S2


